

40 победителей фестиваля творчества 50+

Наталья ДЮРЯГИНА

В Свердловской области завершился фестиваль творчества людей старшего возраста «Осеннее очарование». В этом году в его отборочных этапах участвовали около 2 000 человек из всех районов области. Участники представили оригинальные вокальные, танцевальные и художественные номера в разных жанрах. Мастера организовали выставку декоративно-прикладного творчества.

Фестиваль «Осеннее очарование» проводится в Свердловской области с 2002 года и ежегодно собирает множество талантов. Чтобы выделиться в число финалистов гала-концерта в Екатеринбурге, участники проходили отбор на уровне районов, а затем – на уровне округов области. В этом году, по словам организаторов, отбор был более жесткий, чем обычно – времени на представление коллективам давалось меньше. Самыми активными оказались пенсионеры Восточного и Южного округов региона: здесь было больше всего творческих номеров.

Участники фестиваля – люди от 50 лет, но чаще всего на отбор заявляются пенсионеры 60–70 лет. В этом году самой старшей стала 85-летняя пенсионерка из Екатеринбурга **Людия Стрелова**, которая читала стихи о танцах, – рассказывает специалист по вокально-хоровому жанру Свердловского государственного областного Дворца народного творчества, заслуженный работник культуры РФ **Любовь Родюкова**. – В маленьких населённых пунктах нашей области почти нет центров культуры, клубов и других заведений, где можно инте-

В ТЕМУ

Фестиваль «Осеннее очарование» сопровождался выставкой-конкурсом декоративно-прикладного творчества. На ней представили изделия, выполненные пенсионерами в разных техниках: вышивка, ткачество, роспись по ткани, бисероплетение, вязание крючком и на спицах, плетение, художественная обработка металла, роспись по дереву, бересте, металлу и многое другое.

речно проводить досуг. Людям старшего возраста не хватает активности, общения, поэтому они с удовольствием участвуют в творческом фестивале и других подобных конкурсах. И мы даём дорогу таким ветеранским коллективам и само-родам.

В итоге жюри выбрало 40 победителей, многие из которых представляли коллективные номера. Несколько часов в Свердловском государственном областном дворце народного творчества, что в Екатеринбурге, зрители наслаждались народными танцами, песнями и стихами, но на выступления певческого мужского ансамбля «Земляки» из Бисертского ГО многие стали аплодировать стоя уже с середины номера.

Выступаем уже пять лет. В фестивале «Осеннее очарование» участвовали в третий раз и снова победили, – рассказал «Облазетке» руководитель коллектива из Бисерты **Евгений Намышев**. – Большая часть песен, что мы исполняем, – о любви к родине, и думаю, поэтому они вызывают такой отклик у слушателей.



СТАНИСЛАВ МИЩЕНКО

Танки вместо учёбы

Валентина Глазачева всю войну вытачивала детали для пушек

Станислав МИЩЕНКО

76 лет назад в октябре 1943 года Уральскому добровольческому танковому корпусу присвоили почётное звание «Гвардейский» после победы в Курской битве. В памятную дату корреспондент «Облазетки» встретился с 94-летней труженицей тыла из Екатеринбурга **Валентиной Глазачевой**, которая в годы Великой Отечественной войны делала на Уралмашзаводе самоходки для УДТК.

Судьба Валентины Глазачевой полна жизненных путей миллионов советских женщин, рождённых в 1920-

годы. Им пришлось пройти через голод, холод и войну, но даже в самые тяжёлые времена в их сердцах оставалось место для счастья.

Когда началась война, жительнице города Бежица под Брянском Валентине Глазачевой было 16 лет. Она выпустилась из восьмого класса и мечтала окончить десятилетку, чтобы поступить в театральное училище. Но сначала бомбёжки Брянска, и пришлось ехать в эвакуацию, забрав о мечте стать артисткой. Валентина Никитична помнит, как семья везла с собой на восток перину, большой самовар, мешок сахара и 18 запечатанных кур с личного подво-

дирование, вносили деньги на мотоциклы. Даже солисты Свердловского театра музыки и драмы – народный артист РСФСР **Анатолий Маренич** и его жена **Полина Емельянова** – купили танк.

Между первой и второй сменами на заводе Валентина Никитична танцевала в доме культуры. Билет стоил 10 рублей, как и булка хлеба, которую девушка ради танцев меняла на деньги. В ДК она познакомилась со своим будущим мужем: после войны поженились, родили детей и жили вместе до глубокой старости. Сейчас у Валентины Глазачевой более десяти внуков и правнуков.

УДТК полностью создали уральцы, – вспоминает труженица тыла. – Мы сами шили для бойцов обмун-

дирование, вносили деньги на мотоциклы. Даже солисты Свердловского театра музыки и драмы – народный артист РСФСР **Анатолий Маренич** и его жена **Полина Емельянова** – купили танк.

Между первой и второй сменами на заводе Валентина Никитична танцевала в доме культуры. Билет стоил 10 рублей, как и булка хлеба, которую девушка ради танцев меняла на деньги. В ДК она познакомилась со своим будущим мужем: после войны поженились, родили детей и жили вместе до глубокой старости. Сейчас у Валентины Глазачевой более десяти внуков и правнуков.

УДТК полностью создали уральцы, – вспоминает труженица тыла. – Мы сами шили для бойцов обмун-

Предпенсионеров посадили за парты

Рудольф ГРАШИН

В этом году в рамках национального проекта «Демография» и входящего в него федерального проекта «Старшее поколение» стартовало масштабное профессиональное переобучение людей предпенсионного возраста. В Свердловской области в 2019 году новую специальность должны получить 1 700 предпенсионеров.

Шанс на работу

По данным департамента по труду и занятости населения Свердловской области, к середине октября в центры занятости региона обратились почти 121 700 человек. И более 7 800 из них – граждане предпенсионного возраста, это составляет шесть процентов от общего количества обратившихся. Вроде бы немного, по сравнению с представителями других возрастов. Но люди предпенсионного возраста всё чаще вынуждены искать для себя работу из-за того, что в стране повысилась пенсионный возраст. Профессиональное переобучение даёт им шанс снова найти или сохранить ту работу, которую они имеют. Если у них появятся новые рабочие навыки и знания, то шансы становятся выше.

На программу профессионального переобучения на Среднем Урале в этом году из федерального и областного бюджетов выделено 107,6 миллиона рублей. Новыми профессиональными навыками овладеет не менее 1 468 человек. При этом курс обучения на одного человека обойдётся не дороже 54 065 рублей, а срок обучения не превысит трёх месяцев.

– Оказалось, что есть большая потребность в таких курсах со стороны населения, – рассказывает заместитель дирек-



АЛЕКСАНДР ЗАМБЕР

Обучение новой специальности для многих людей предпенсионного возраста – шанс остаться востребованным на родном предприятии

КСТАТИ

Право на большинство предпенсионных льгот, в том числе на обучение, возникает за пять лет до нового пенсионного возраста с учётом переходного периода. В 2019 году предпенсионерами считаются женщины 1968 года рождения и старше, мужчины 1963 года рождения и старше.

тора департамента по труду и занятости населения Свердловской области **Наталья Бордогова**. – Мы стараемся никому не отказывать и до конца года готовы направить на переобучение до 1 700 граждан предпенсионного возраста.

По словам Бордоговой, есть два механизма реализации программы профессионального переобучения предпенсионеров. Один из них – когда предприятия сами направляют своих работников на учёбу. В этом случае работодателю из бюджета возмещаются понесённые им затраты.

торой департамента по труду и занятости населения Свердловской области **Наталья Бордогова**.

Специальности подбирают предприятия

Чаще всего предпенсионеры как раз сами и обращаются в центры занятости с просьбой обучить их новой специальности. Но есть предприятия, которые также активно используют этот механизм для повышения квалификации своих работников. Например, на Машиностроительном заводе им. М.И. Калинина в Екатеринбурге на переобучение направили в 2019 году 19 предпенсионеров.

– Мы обучили их по специальности «Оператор станков с программным управлением». До этого они работали токарями, фрезеровщиками на универсальных станках, – говорит заместитель генерального директора по персоналу Машиностроительного завода им. М.И.

Калинина **Сергей Соинин**. – Люди получили возможность расширить свои профессиональные компетенции. В дальнейшем такие сотрудники смогут работать как по своей старой специальности, так и перейти на станки с программным управлением.

Из промышленных предприятий больше всех направил на переобучение своих работников по этой программе верхнешибинский завод «Уральские локомотивы».

– В настоящее время у нас обучено 86 сотрудников предпенсионного возраста. Ещё 14 человек повысят квалификацию до конца года, – говорит начальник департамента по управлению персоналом «Уральских локомотивов» **Андрей Прыжин**.

Здесь выбрали две специальности: «Внедрение технологического производственного процесса на промышленных предприятиях» и «Базовый уровень владения компьютерными программами для инженерно-технического персонала». В будущем, по словам Андрея Прыжина, на заводе при направлении предпенсионеров на учёбу намерены учитывать востребованность на предприятии тех программ, что предлагает центр занятости. Так что сами предприятия уже начинают диктовать, какие специальности им нужны и на кого стоит переобучать работников предпенсионного возраста.

Как сообщили в региональном департаменте по труду и занятости населения, после прохождения переобучения трудоустраиваются или продолжают работать 87 процентов предпенсионеров в регионе. Это довольно хороший результат. Программа обучения новым специальностям лиц предпенсионного возраста будет работать до 2024 года.



АЛЕКСАНДР ЗАМБЕР

«Серебряных» волонтеров стало больше

Наталья ДЮРЯГИНА

В Свердловской области с апреля по октябрь 2019 года число волонтеров старше 50 лет выросло с 976 человек до 1 900. Для Среднего Урала это рекордная цифра, и она продолжает увеличиваться.

«Серебряное» волонтерство – одно из ключевых направлений добровольчества в России, которое успешно развивается и в Свердловской области, – рассказал заместитель министра социальной политики Свердловской области **Евгений Шаповалов**. – Рост числа энергичных пенсионеров говорит о том, что в зрелом возрасте многие люди не желают снижать свою социальную активность. Для поддержки этих инициатив в регионе реализуются стратегические планы.

Почти год назад в Екатеринбурге открылся региональный центр «серебряного» волонтерства.

– Людям старшего возраста хочется быть нужными, прояв-

ВАЖНО

Чтобы стать добровольцем регионального центра «серебряного» волонтерства, можно обратиться туда лично по адресу: г. Екатеринбург, ул. Василия Ерёмина, 10 или позвонить по телефону 8 (903) 085-12-34. Для новых волонтеров организуют групповые занятия, которые проходят в течение одного-двух месяцев.

лять себя в полезных и добрых делах, передавать молодым свой жизненный опыт; и в нашем регионе есть много возможностей для этого, – считает исполнительный директор ресурсного центра добровольчества «Сила Урала» **Владислав Овчинников**. – Волонтеры серебряного возраста проводят бесплатные консультации по английскому языку, консультируют по вопросам психологии, дежурят в социальных учреждениях, помогают в организации разных общественных мероприятий.

Добровольцы зрелого возраста помогают даже научиться работать с компьютером и Интернетом

Названы самые популярные автомобили у пенсионеров

Аналитики агентства «Автостат» путём онлайн-опроса определили самые популярные автомобили у российских пенсионеров и людей предпенсионного возраста. Лидером рейтинга стала LADA Classic.

Его владеют 3,1 процента опрошенных в возрасте старше 55 лет. Второе место по популярности у Ford Focus (проголосовали 2,4 процента респондентов), третье – у LADA Samara (2,2 процента). Затем следует Renault Logan (2,1 процента). По 2 процента голосов набрали LADA Kalina и Toyota Corolla.

В топ-10 самых распространённых машин также вошли LADA Granta (1,9 процента), Toyota RAV4, Nissan X-Trail и Nissan Qashqai (по 1,8 процента). Добавим, что для исследования были обработаны 9 тысяч анкет пенсионеров.

Оксана ЖИЛИНА

ФОТОФАКТ



Делегация ветеранов и пенсионеров Свердловской области вернулась из двухнедельной поездки в Крым. Тридцать семь пожилых жителей региона посетили Севастополь, Керчь и Судак. Там они приняли участие в памятных мероприятиях по случаю 75-летия со дня освобождения полуострова от немецко-фашистских захватчиков. Пенсионеры возложили цветы к военным памятникам и захоронениям, пообщались с представителями местной власти и ветеранами из Москвы, Санкт-Петербурга и городов Крыма, а народный артист России, легендарный солист Уральского государственного академического русского народного хора **Иван Пермяков** дал в Крыму благотворительные концерты. Финансовую поддержку в организации поездки уральцам оказало министерство социальной политики Свердловской области. – Обсудили с крымчанами сотрудничество в сфере патриотического воспитания молодёжи и поделились опытом этой работы на Среднем Урале, – рассказал «Облазетке» председатель Свердловской областной общественной организации ветеранов, пенсионеров **Юрий Судаков**.

СООО ВЕТЕРАНОВ, ПЕНСИОНЕРОВ